

ОРЛОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

XXVIII-й ГОДЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
6 руб. 50 коп.

№ 38.

Адресъ редакціи:
г. г. Орелъ. Орлов-
ская Духовная Кон-
систерія.

20-го сентября 1892 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшія повелѣнія.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Св. Синода, въ 8 день августа мѣсяца сего 1892 года, Высочайше соизволилъ на принятіе: 1) Срѣтенскую гор. Орла, церковію двухъ недвижимыхъ имуществъ: а) деревяннаго обложеннаго кирпичемъ дома съ землею и пристройками, состоящаго въ 3-й части г. Орла, на Георгіевской площади, въ 25 кварталѣ подъ № 23, завѣщаннаго въ собственность церкви коллежскимъ совѣтникомъ Стефаномъ Богдановымъ и б) каменнаго двухъ-этажнаго дома, съ деревяннымъ флигелемъ, лавкою, службами, дворовымъ мѣстомъ и садомъ, состоящихъ въ 11 кварталѣ той же части г. Орла, по Волховской улицѣ подъ № 2, завѣ-

щавныхъ въ собственность церкви коллежскимъ регистраторомъ Федотомъ Артемьевымъ и 2) Крестовоздвиженской, г. Орла, церковію усадебнаго мѣста, мѣрою по улицѣ 15 саж., въ заднемъ концѣ $11\frac{1}{3}$ саж., съ правой стороны 41 саж., а съ лѣвой $33\frac{2}{3}$ саж., съ двухъ-этажнымъ домомъ, флигелемъ и надворными постройками, состоящихъ въ г. Орлѣ, 2 части, на Воздвиженской площади, и купленныхъ съ публичныхъ торговъ за 4350 р.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О правильномъ веденіи метрическихъ книгъ.

Орловская Духовная Консисто́рія слушала докладъ бывшаго Секретаря оной Николая Спасскаго, отъ 25-го февраля сего 1892 года, слѣдующаго содержанія: „По случаю множества производящихся въ Консисто́рії дѣлъ о пропускѣ и неправильной записи по метрическимъ книгамъ разныхъ событій совершаемыхъ причтами Орловской епархіи, мною предложено было чиновникамъ Консисто́рії обратить строгое вниманіе при ревизіи представленныхъ Благочинными, метрическихъ книгъ за 1890 годъ; каковыя книги, по обревизованіи, были возвращены чрезъ Благочинныхъ причтамъ, съ указаніемъ на нѣкоторыя ошибки особыми знаками, для исправленія таковыхъ ошибокъ и сдѣланія по нимъ надлежащихъ оговорокъ, дабы впослѣдствіи, — особенно чрезъ нѣсколько десятковъ лѣтъ, когда у знающихъ о таковыхъ событіяхъ людей изгладится изъ памяти всякое знаніе, — не имѣть излишней для Консисто́рії и обременительной и иногда бесполезной для просителей переписки.

Нынѣ Благочинные вновь представили въ Консисто́рію означенныя метрическія книги, при вторичной ревизи

зи коихъ
гочинные,
тили дол
какъ мет
книгахъ,
Консисто
ніемъ, то
звачами
сего, ни
должных
по отсыл
ни Благо
изъ слѣд
дившіеся
тахъ дал
матери и
въ нѣкот
написанн
этого сло
„незакон
2) къ нѣ
простые—
Благочин
въ метри
ченіемъ
одной кн
экстракт
нѣкоторы
съ опуще
между пр
числа ро
значутся

зиі коихъ оказалось, что какъ причты, такъ и о.о. Благочинные, не смотря на предписанія Консistorіи, не обратили должнаго вниманія на такой важный документъ— какъ метрическія книги. Почти во всѣхъ метрическихъ книгахъ, представленныхъ вторично Благочинными въ Консistorію, слѣданы оговорки, за немногимъ исключеніемъ, только противъ тѣхъ статей, которыя указаны были знаками въ Консistorіи при первой ихъ ревизіи, а кромѣ сего, ни въ одной книгѣ не встрѣчается, подъ статьями должныхъ поправокъ и оговорокъ. Что метрическія книги, по отсылкѣ ихъ изъ Консistorіи, не были ни причтами, ни Благочинными провѣрены какъ должно, это ясно видно изъ слѣдующаго: 1) во многихъ метрикахъ, записаны родившіеся отъ вдовъ, съ обозначеніемъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже незаконнорожденными, но съ какого времени матери ихъ вдовствуютъ— того не обозначено; впрочемъ въ нѣкоторыхъ статьяхъ слово „незаконнорожденный“, написанное въ графѣ имени, исправлено перенесеніемъ этого слова въ графу родителей, а въ нѣкоторыхъ слово „незаконный“ поправлено на слово „незаконнорожденный“, 2) къ нѣкоторымъ метрическимъ книгамъ подвязывались простые—не бланковые листы за шнуромъ и печатью Благочиннаго безъ вѣдома Консistorіи, 3) записываются въ метрическія книги даже мертворожденные съ обозначеніемъ въ графахъ рожденія и крещенія числа, а въ одной книгѣ сказано, что младенца крестила бабка; подъ экстрактомъ же онъ показанъ мертворожденнымъ; 4) въ нѣкоторыхъ статьяхъ пишутся родители и восприемники съ опущеніемъ или имени, или отчества, или фамиліи; между прочимъ есть статья безъ обозначенія мѣсяца и числа рожденія младенца, его имени и родителей его, а значутся одни только восприемники, и статья эта подпи-

сана членами причта; 5) въ одной метрической книгѣ всѣ статьи подписаны однимъ только священникомъ, безъ діакона и псаломщика, которые состояли въ то время на липо; 6) не всѣ событія, какъ замѣтно, записываются въ метрики, ибо въ одномъ приходѣ, имѣющемъ обоого пола болѣе 2400 душъ, въ метрику не значится событий: въ 1-й части съ 23 июня по 1 октября, а въ 3-й части съ 17 июня по 2 ноября; 7) въ нѣкоторыхъ брачныхъ статьяхъ непоказаны лѣта жениху или невѣстѣ; 8) въ нѣкоторыхъ статьяхъ противъ умершихъ не значится — кто ихъ исповѣдывалъ и приобщалъ Св. Таинъ; 9) во многихъ метрическихъ книгахъ сломаны печати Консисторіи; 10) въ нѣкоторыхъ метрическихъ книгахъ уже послѣ разсмотрѣнія ихъ въ Консисторіи оказались написанными новыя статьи, въ свое время пропущенныя, при чемъ въ одной метрической книгѣ, за 1890 г., время смерти и погребенія записано такъ: — день смерти 1889 г. Октября 1-го дня, а погребеніе совершено 1890 года, но не сказано какого мѣсяца; 11) не во всѣхъ книгахъ въ концѣ есть удостовѣренія членовъ причта о томъ, что копии съ нихъ, за общимъ подписомъ, оставлены при церквахъ для храненія въ ризницахъ“.

По обсужденіи вышеизложеннаго доклада бывшаго секретаря консисторіи г. Спасскаго, Консисторія усмотрѣла, что въ метрическихъ книгахъ Орловской епархіи замѣчаются и другія неисправности и отступленія отъ установленной закономъ формы записей событий рожденія и крещенія, а именно: 1) Дѣти, рожденныя въ состояніи матерей ихъ въ замужествѣ, но въ отсутствіе мужей, записываются незаконнорожденными, тогда какъ по 119 ст. 1 ч. X т. зак. гражд. (изд. 1887 г.) и опредѣленію Св. Синода, отъ 14 окт. — 8 ноября 1887 г. № 2138, они

считаютс
быть за
что посл
службѣ,
или въ
1834 г.
парь во
нія, вес
точки, к
ленной
формаль
надлежат
событіям
ванія сл
ляется
ванія ов
сообразн
5) Назв
равно и
полно, а
не огра
и испра
строкам
1040 т.
писанно
огражда
записи
дѣлать
случаѣ,
дѣтельс
ками. 7
записан

считаются законными и въ графѣ о родителяхъ должны быть записываемы какъ мать, такъ и отецъ съ указаніемъ, что послѣдній или находится на дѣйствительной военной службѣ, или въ безвѣстномъ отсутствіи съ такого-то года, или въ ссылкѣ. 2) Вопреки указа Св. Синода, отъ 18 іюня 1834 г. за № 5353, записывается не одна, а двѣ и болѣе паръ восприемниковъ. 3) Въ графахъ рожденія и крещенія весьма нерѣдко проставляются, вмѣсто числа, черточки, каковыя, являясь прямымъ нарушеніемъ установленной формы, вызываютъ необходимость обращаться къ формальнымъ дознаніямъ, для замѣны оныхъ черточекъ надлежащими числами. 4) Нерѣдко по подведеніи итога событіямъ рожденій одного мѣсяца и по написаніи названія слѣдующаго мѣсяца, въ графѣ рожденія проставляется число предъидущаго мѣсяца, безъ обозначенія названія онаго, такъ что получается такая ни съ чѣмъ несообразная запись: „30 рожденъ, а перваго крещенъ“. 5) Названія губерній, уѣздовъ, волостей и мѣстностей, а равно и званіе родителей и восприемниковъ пишутся не полно, а съ сокращеніями. 6) Неправильно написанное не ограждается чертами, а прямо закрывается чернилами и исправленія пишутся не въ строку, а надъ или подъ строками и безъ всякихъ оговорокъ, тогда какъ, по ст. 1040 т. IX зак. о сост. (изд. 1876 г.), неправильно написанное, если ошибка усмотрѣна при самомъ написаніи, ограждается чертами, но не подчищается и дальнѣйшая запись продолжается безъ оговорокъ, которыя слѣдуетъ дѣлать (за надлежащими подписями) только въ такомъ случаѣ, когда ошибка замѣчена послѣ, напр. — при свидѣтельствovanіи книгъ, и исправленія пишутся надъ строками. 7) Одною изъ часто повторяющихся причинъ незаписанія по метрическимъ книгамъ событій рожденія и

крещенія служить то, что священники, совершавшіе крещеніе младенца другаго прихода, не даютъ о томъ требуемаго 98 ст. уст. дух. кон. письменнаго свидѣтельства, съ обозначеніемъ числа мѣсяца и №, подъ которыми записано священнодѣйствіе въ церковныхъ книгахъ, каковой документъ долженъ быть доставляемъ прихожанами своему приходскому причту, для храненія при церковныхъ актахъ; и 8) въ нарушение 1042 ст. IX т. зак. о сост. (изд. 1876 г.), метрическія книги не свидѣтельствуются, подобно книгамъ экономическимъ, каждомѣсячно и не подписываются мѣстнымъ причтомъ съ означеніемъ числа родившихся, бракомъ сочетавшихся и умершихъ въ теченіе мѣсяца сперва складомъ, а потомъ цифрами.

Приказали: и Его Превосвященство утвердило: Принимая во вниманіе, что изъясненныя отступленія и неисправности въ веденіи метрическихъ и обыскныхъ книгъ происходятъ, въ большинствѣ случаевъ, отъ небрежнаго отношенія къ составленію метрическихъ статей со стороны причтовъ и отъ того, что книги эти не свидѣтельствуются благочинными при полугодичныхъ ревизіяхъ церквей, и что таковыя упущенія создаютъ для Епархіальнаго Управленія весьма сложныя затрудненія при выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ и свидѣствованіи сихъ книгъ и возбуждаетъ крайне обременительную и излишнюю переписку, Орловская Духовная Консисторія *опредѣляетъ* о прописанныхъ неисправностяхъ и упущеніяхъ объявить духовенству епархіи, чрезъ напечатаніе въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ предписаніемъ, на будущее время, отнюдь не допускать сихъ упущеній и съ предупрежденіемъ, что всякое дальнѣйшее обнаруженіе нерадѣнія въ веденіи метрическихъ и обыскныхъ книгъ будетъ подвергаться виновныхъ наказанію, опредѣленному

ст. 192
 нить въ
 веденіемъ
 скихъ и
 провѣря
 и ст. 10
 важныхъ
 подь оп
 тээр
 яван
 атѣжко
 дзв
 атн
 аон
 нк
 ут
 умерш
 оимъ
 улет
 дах
 бмот
 вт
 аав
 то
 ил
 орд
 в
 ил
 Редакто
 Дозв.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня.

Нынѣ, братіе, у насъ праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня. Всѣ мы нынѣ поклонялись Кресту Господню и лобызали его. Можетъ быть не всѣ изъ васъ знаютъ исторію настоящаго праздника. Расскажу вамъ, слушатели, въ началѣ, что значитъ настоящій праздникъ и по какому случаю онъ установленъ, а за тѣмъ побесѣдуемъ о томъ, съ какими мыслями и чувствомъ должно намъ поклоняться честному Кресту Господню.

Св. Апостолы и первые христіане, вездѣ преслѣдуемые врагами, какъ Іудеями, такъ и язычниками не могли сохранить Креста, на которомъ былъ распятъ Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ. Оставшись во власти невѣрныхъ, Крестъ Христовъ былъ сокрытъ ими въ землѣ, а потомъ на томъ мѣстѣ былъ построенъ языческій храмъ, и такимъ образомъ Крестъ Господень оставался въ неизвѣстности для вѣрующихъ. Но Господу угодно было открыть свой Крестъ вѣрующимъ. Константинъ Великій, первый христіанскій царь, нѣкогда иды на сраженіе противъ Максентія, увидѣлъ днемъ на небѣ крестъ изъ звѣздъ, а внизу креста слова: „симъ побѣждай“. Обрадованный такимъ чуднымъ явленіемъ Константинъ Великій смѣло вступилъ въ сраженіе и счастливо побѣдилъ своего врага. Мать Константина, святая Елена, приписывая сію побѣду

Іисусу Христу, в Крестѣ, в этомъ на долго ис немъ; но престарѣ рить въ : часть при рить, и распяты разбойни былъ рас Божій не Мимо то умершаго скій пат умершаго одинъ к возложил узнали, в духовенс кресту П тѣнотѣ. Макарій, воздвига, равшему землю и воспомин призывае нею ея По Божій, п

Иисусу Христу, съ этого случая вознамѣрилась отыскать Крестъ, на которомъ былъ распятъ Иисусъ Христосъ. Съ этимъ намѣреніемъ она отправилась въ Иерусалимъ и тамъ долго искала и спрашивала жителей о крестѣ Господнемъ; но никто ничего о немъ не зналъ; наконецъ нѣкій престарѣлый еврей сказалъ ей, что крестъ Христовъ зарытъ въ землѣ подъ языческимъ храмомъ. Св. Елена тотчасъ приказала сломать зданіе; зданіе сломали, начали рыть, и нашли въ землѣ три креста, на которыхъ были распяты Иисусъ Христосъ и съ Нимъ по сторонамъ два разбойника. На которомъ изъ трехъ найденныхъ крестовъ былъ распятъ Господь узнать было невозможно. Промыслъ Божій неожиданно разрѣшилъ это недоумѣніе христіанъ. Мимо того мѣста, гдѣ были разсматриваемы кресты, несли умершаго на погребеніе. Бывшій въ то время Иерусалимскій патріархъ Макарій велѣлъ остановиться, неспимъ умершаго и полагать на него кресты. Возложили на него одинъ крестъ—ничего, другой—то же ничего, а когда возложили третій, то умершій ожилъ; такимъ образомъ узнали, наконецъ, который крестъ Господень. Св. Елена, духовенство, вельможи, воины, народъ начали поклоняться кресту Господню и лобызать его. Но по чрезвычайной тѣнотѣ не всѣ могли видѣть его; и потому патріархъ Макарій, взошедъ на возвышенное мѣсто, поднималъ, воздвигалъ его, и такимъ образомъ показывалъ всему собравшемуся народу, а народъ, смотря на него, падалъ на землю и молился. Это-то воздвиженіе креста Господня воспоминаетъ нынѣ святая церковь, и въ то же время призываетъ всѣхъ вѣрующихъ къ благоговѣнному поклоненію ему.

По призыву св. церкви мы нынѣ собрались въ храмъ Божій, поклонялись кресту Господню и лобызали его; но

всѣли мы воздали должное поклоненіе ему, котораго требуетъ отъ насъ св. церковь. Можно поклоняться кресту Господню безъ всякаго вниманія и размышленія, по одному обычаю, съ разсѣянностію въ мысляхъ, даже съ преступными желаніями и намѣреніями въ сердцѣ; но такое поклоненіе кресту Господню не только не угодно распятому на немъ Спасителю нашему Іисусу Христу, но прогнѣвляеть Его. При поклоненіи кресту Господню мысли наши и чувство должны быть обращены къ распятому на немъ нашему Спасителю. И первая наша мысль при взглядѣ на крестъ Христовъ должна быть та, что мы сами, или точнѣе, грѣхи наши вознесли Господа на крестъ. *Той язвеаъ бысть за грѣхи наша и мучень бысть за беззаконія наша* (Ис. 53, 5), сказалъ о Христв пророкъ. Прародители наши Адамъ и Ева преступили заповѣдь Божию въ раю, оскорбили тѣмъ безконечно высокое величіе Божіе, и за то были осуждены правосуднымъ Богомъ на вѣчное наказаніе. Вмѣстѣ съ ними подвергся Божію осужденію и весь происшедшій отъ нихъ родъ человѣческій. Потомки Адама и Евы, зараженные грѣхомъ ихъ, не переставали грѣшить, да если бы и перестали грѣшить, сами по себѣ не могли освободиться отъ опредѣленнаго имъ Божіа наказанія. Для умиловленія безконечно высокаго величія Божія, оскорбленнаго грѣхомъ, требовалась чистая, безконечно-высокая жертва. Никто изъ людей не могъ совершить такой жертвы, и имъ ничего не оставалось, какъ подвергнуться вѣчному гнѣву и наказанію Божію. Но Господь Богъ, по безконечному правосудію своему, осудилъ насъ; Онъ же, по неизреченной милости своей послалъ намъ Искупителя. Посланный Имъ на землю для искупленія насъ отъ вѣчнаго наказанія, Единородный Сынъ Божій, сдѣлавшійся Богочеловѣкомъ,

принялъ
насъ на
въ жертв
восудію
датайств
избавилъ
небеснаг
вмѣсто
женство.
столь ве
но возбл
наполнят
творяще
ны помн
нашъ пр
величай
намъ не
въ жизни
потно не
Спасител
жется
(Мар. VI
же это
повѣдае
ренесені
удачь, по
въ сей
а все бо
страдаю
потери б
и разна
обидѣ и

принялъ на себя наше осужденіе, волею пострадалъ за насъ на крестѣ, умеръ, и такимъ образомъ принесъ себя въ жертву Богу за наши грѣхи въ удовлетвореніе правосудію Божию. Своими крестными страданіями Онъ исходатайствовалъ намъ у Бога прощеніе нашихъ грѣховъ, избавилъ насъ отъ вѣчнаго наказанія и преклонилъ Отца небеснаго на милость къ намъ грѣшнымъ, и мы теперь вмѣсто вѣчнаго наказанія можемъ получить вѣчное блаженство. Своею крестною смертію Онъ приобрѣлъ намъ столь великія блага, что мы грѣшныя не можемъ достойно возблагодарить Его. Такія-то мысли и чувства должны наполнять наши души при поклоненіи честному и животворящему кресту Его. Но, братіе, вотъ еще что мы должны помнить при поклоненіи кресту Господню. Спаситель нашъ приобрѣлъ для насъ своими крестными страданіями величайшія блага, но чтобы воспользоваться намъ ими, намъ необходимо усвоить ихъ посильнымъ подражаніемъ въ жизни нашему Спасителю, необходимо взять и безропотно нести свой крестъ; этого требуетъ отъ насъ самъ Спаситель нашъ: *иже хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ* (Мар. VIII, 34), сказалъ Господь Иисусъ Христосъ. Что же это значить? Какой это крестъ, который Господь заповѣдаетъ намъ взять и нести его? Это безропотное перенесеніе всякаго рода бѣдствій, какъ то: болѣзней, неудачъ, потерь, лишеній и нуждъ, которыя постигаютъ насъ въ сей жизни. Никто изъ насъ не свободенъ отъ нихъ, а всѣ болѣе, или менѣе страдаютъ ими. Одни изъ насъ страдаютъ отъ бѣдности, другіе отъ болѣзней; одни — отъ потери близкихъ сердцу, другія отъ лишенія имущества и разнаго рода неудачъ; одни отъ униженія, другіе отъ обидъ и притѣсненія; и всѣхъ насъ одержать разнаго рода

страсти и похоти; а такимъ образомъ мы всѣ страдаемъ. Но тотъ только изъ насъ несетъ крестъ, заповѣданный Господомъ, кто безъ ропота и съ полною преданностію волѣ Божіей переноситъ всѣ случающіяся съ нимъ несчастія; кто съ усиліемъ воздерживается отъ страстей и похотей, и всячески противодѣйствуетъ дурнымъ склонностямъ и обычаямъ. Поэтому, если тебя тяготитъ бѣдность, не ропщи, а вспомни, что Господь, Искупитель твой, родился и жилъ въ бѣдности, не имѣя крова, гдѣ главу преклонить. Если тебя постигнетъ какое либо горе: болѣзнь, смерть близкихъ сердцу, потеря имущества, неудачи въ дѣлахъ, не предавайся педали и неропщи, а скажи: Господи! не моя воля, но Твоя да будетъ; вспомни, что Господь, Искупитель твой, идя на вольное страданіе, говорилъ Отцу небесному: „Отче! не Моя воля, но Твоя да будетъ“. Если тебя унизили, или обидѣли и притѣснили, не гнѣвайся и не ропщи; вспомни, что Господь, Искупитель твой, претерпѣвшій ради тебя униженіе, оскорбленія, заплеванія, заушенія, распятіе на крестѣ и самую смерть, не только не укорялъ своихъ враговъ, но молился за нихъ Богу Отцу, говоря: „Отче! отпусти имъ; не вѣдаютъ бо, что творятъ“. Если постигаютъ тебя различныя искушенія и одержать страсти и похоти, обратись съ сердечною молитвою ко Господу Іисусу, проси у Него помощи, и Онъ всеильный подастъ тебѣ силу и крѣпость противостать имъ. Поступая такъ, мы будемъ нести крестъ, заповѣданный Господомъ, и усвоимъ себѣ тѣ благодѣянія Божіи, которыя приобрѣлъ для насъ Господь Іисусъ Христосъ своими страданіями и крестною своею смертію.

Братія, христіане! Взирая на крестъ Господень и поклоняясь ему, будемъ внимательнѣе возноситься умою

и сердце
сителю
не только
насъ бо
каты нас
легчить
худаго,
на насъ
Орд
чиковъ,
Къ
Къ
мнѣнія,
тальной
удобно
отвѣтит
лымъ вр
и прежд
Павлове
о. прот.
нихъ не
успѣхъ
думать
желател
ной касс
удобно
нечно,
товки ле

и сердцемъ нашимъ къ распятому на крестѣ Господу Спасителю нашему; будемъ вспоминать о страданіяхъ Его не только нынѣ, но и всегда, особенно, когда постигнутъ насъ болѣзни и несчастія, или когда страсти будутъ увлекать насъ къ чему либо худому, и крестъ Христовъ облегчитъ наши страданія и предохранитъ насъ отъ всего худаго, и самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ прольетъ на насъ елей утѣшенія и радости. Аминь.

Орловскаго уѣзда, села Богословскаго, что въ Довчиковѣ, протоіерей Алексѣй Островъ.

Къ вопросу объ епархіальной эмеритурѣ.

Къ будущему епархіальному съезду, безъ всякаго сомнѣнія, будетъ выработанъ новый проектъ устава эмеритальной кассы, но будетъ ли онъ принятъ съездомъ, какъ удобопримѣнимый къ дѣлу?—вотъ вопросъ, положительно отвѣтить на который сомнительно по аналогии съ прошлымъ временемъ. Въдѣ проекты для эмеритальной кассы и прежде лѣтъ 10 тому назадъ составлялись о. прот. Павловскимъ и В. Г. Пятинымъ, и въ послѣднее время о. прот. Вознесенскимъ и комиссіею—и ни одинъ изъ нихъ не принятъ. А отсюда мало остается надежды на успѣхъ и будущаго проекта. Съ нашей стороны (смѣемъ думать и со стороны большинства духовенства) искренне желательно не откладывать дѣла учрежденія эмеритальной кассы далѣе начала 1893 года за одною только неудобопримѣнимостію того или иного проекта устава. Конечно, безъ серьезной обдуманности и должной подготовки легкомысленно было бы приниматься за дѣло учреж-

денія кассы и недаромъ добрая русская пословица гласитъ, что нужно семь разъ отмѣрить, чтобы разъ откroить. Но этотъ аргументъ менѣе всего кажется примѣнимъ къ дѣлу унрежденія кассы, на основаніи того или иного *излюбленнаго* проекта, по разнымъ причинамъ. А главная причина тому — неустойчивость условій въ служебномъ положеніи епархіальнаго духовенства. Стоитъ только оглянуться назадъ за какія-нибудь 15—20 лѣтъ — время реформъ по духовному вѣдомству, чтобы убѣдиться въ частыхъ перемѣнахъ строя жизни епархіальнаго духовенства. Что какія либо и можетъ быть даже коренныя реформы не коснутся духовнаго вѣдомства въ недалекомъ будущемъ, за это не можетъ поручиться даже центральная духовная власть, а тѣмъ менѣе само епархіальное духовенство. Всего можно ожидать впереди. А по этому и при составленіи проекта нельзя на настоящемъ положеніи духовенства строго располагать отдаленнаго будущаго, нельзя заранѣе предрѣшать основательность и неустойчивость того или иного проекта. Нѣтъ такихъ учреждений государственныхъ, которыя бы постоянно дѣйствовали по однимъ и тѣмъ же узаконеніямъ, тѣмъ болѣе немислимо, чтобы такое финансовое учрежденіе, какъ эмеритальная касса духовенства, всегда (по крайней мѣрѣ въ теченіе 30—50 лѣтъ) сообразовала свои дѣйствія съ разъ написанномъ уставомъ. Какимъ бы идеальнымъ по началу не казался уставъ кассы, но въ немъ несомнѣнно должны предполагаться измѣненія въ недалекомъ даже будущемъ, и въ этихъ измѣненіяхъ нельзя заранѣе предусматривать одну только дурную сторону: напротивъ, такимъ способомъ духовенство будетъ стараться упрочивать положеніе кассы и сообразовать ея операціи съ своими текущими потребностями и нуждами. Желательно, конеч-

но, чтобы
женіи, но
вомъ случ
готворно
увеличені
лѣднемъ
ценныхъ
нія... Ска
касса мог
столь сов
ству. Пра
домо прое
кихъ у н
изъ двухт
каждый в
съ тѣмъ
роны ду
двухъ, те
звано про
несенкаг
шій прое
дусмотрѣ
приходь
кассы. З
на слинк
дусмотри
сдѣлать у
достоинст
сторона.
при извѣс
хіальнаго
летворять

но, чтобы дѣла кассы находились въ блестящемъ положеніи, но можно ожидать и противнаго. И если въ первомъ случаѣ законно было бы, чтобы успѣхъ кассы благотворно отразился на ея участникахъ, въ видѣ наприм. увеличенія пенсій или сокращенія взносовъ; то и въ последнемъ случаѣ мѣрами усиленныхъ взносовъ или сокращенныхъ пенсій не должно допускать кассы до крушенія... Сказанное нами даетъ понять, что эмеритальная касса могла бы начать свои дѣйствія на основаніи и не столь совершеннаго устава, какой желателенъ духовенству. Правда, въ основу кассы нельзя принимать заведомо проекта по существу неосновательнаго, но въ дѣлахъ у насъ не было еще составляемо. По крайней мѣрѣ изъ двухъ послѣднихъ проектовъ (о. прот. и комиссія) каждый въ отдѣльности имѣетъ свои лучшія стороны, а съ тѣмъ вмѣстѣ и право на сочувствіе и довѣріе со стороны духовенства. Но если ужъ выбирать одинъ изъ двухъ, то, конечно, придется остановиться (какъ и признано прошлогоднимъ съѣздомъ) на проектѣ о. прот. Вознесенскаго. Проектъ комиссіи безспорно основательнѣйшій проектъ: все въ немъ до точности выяснено, предусмотрено и кромѣ того принять во вниманіе меньшій приходъ и большій расходъ по денежнымъ операціямъ кассы. Замѣтно, что составители проекта не скупились на слишкомъ широкія предположенія и излишнюю предусмотрительность, лишь бы только какъ можно болѣе сдѣлать устойчивымъ положеніе дѣлъ кассы. Въ этомъ достоинство проекта, но тутъ же кроется и слабая его сторона. Эмеритальная касса желательна для того, чтобы, при извѣстныхъ (посильныхъ) самопожертвованіяхъ епархіальнаго духовенства, она могла въ послѣдствіи удовлетворять его матеріальнымъ нуждамъ. А проектъ ком-

мисси не столько эту цель преслѣдуетъ, сколько заботится о прочныхъ гарантіяхъ кассы на довольно продолжительное (50 лѣтъ) время. Что же оказывается въ результатѣ? При означенномъ проектѣ эмеритальная касса не столько благотворить можетъ епархіальное духовенство, сколько обременить его и церкви 50 тыс. рубл. ежегоднаго взноса. Пожалуй нашимъ внукамъ, по проекту, придется получать пенсіи безъ всякихъ самопожертвованій (разумѣемъ громадныя % съ основнаго капитала) — но разь, это вопросъ далекаго будущаго, и можетъ быть, что духовенство тогда и помимо кассы хорошо будетъ матеріально обеспечено; а съ другой стороны, не совсѣмъ справедливо на матеріальной нуждѣ однихъ участниковъ кассы упрочивать благосостояніе другихъ. Въ подобныхъ вещахъ слѣдуетъ придерживаться послѣдовательности и равномерности. Проектъ о. прот. Вознесенскаго сулитъ духовенству ту же самую пенсію, что и проектъ комиссіи, но при сравнительно много меньшемъ (на 20 т. р.) годовомъ взносѣ. Разница громадная и слишкомъ соблазнительная, если принять во вниманіе матеріальную недостаточность современнаго духовенства въ связи съ другими епархіальными нуждами, требующими большихъ денежныхъ затратъ отъ духовенства и церквей. что въ проектѣ о. прот. Вознесенскаго есть серьезнаго свойства недомолвки (нѣтъ единовременныхъ пособій) и неточности по статистикѣ пенсіонеровъ — это очевидно, но этотъ недостатокъ не можетъ служить поводомъ къ опасенію за самоуничтоженіе эмеритуры въ будущемъ. По проекту о. прот. В. пенсіоннаго капитала останется къ 31-му году со дня учрежденія эмеритуры — 741666 рублей, при предположеніи выдавать полныя пенсіи за все предыдущее время. Указанный недостатокъ уже этимъ

однимъ
или пори
нее жел
основані
Въ закл
вомъ про
и псалом
самъ свя
польза в
ція касс
речислен
разрядъ.

однимъ искупаются. Цѣль нашей замѣтки не похвалить или порицать тотъ или иной проектъ, а выразить искреннее желаніе скорѣйшему осуществленію эмеритурны на основаніи удовлетворительнаго, по возможности, устава. Въ заключеніи нельзя не пожелать того, чтобы въ новомъ проектѣ окончившіе курсъ Семинаріи о.о. діаконы и псаломщики— кандидаты священства, равнялись по взносамъ священникамъ, отчего и означеннымъ лицамъ будетъ польза впоследствии, при полученіи пенсій, и администрація кассы избавлена будетъ отъ лишнихъ хлопотъ по перечисленію участниковъ кассы съ низшаго въ высшій разрядъ.

Дмитровскій священникъ.

ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТЪ

ВЫСОЧАЙШЕ (Местрѣхъ церковныхъ старостамъ)
Въ Санктпетербургѣ 12 Іюня 1890 г. съ доподлиннымъ

Составлять Р. Назаровскій

ПЕЧАТЪ ТРЕТЬЯ

Драго 60 коп. съ пересылкою 70 коп.

За воспоминаніями о введеніи въ дѣйствіе вновь составленной
Святейшій Синодъ Местрѣхъ церковныхъ старостамъ
завѣдѣнію о введеніи въ дѣйствіе въ 1808 г. составленной
Святейшій Синодъ Местрѣхъ церковныхъ старостамъ
завѣдѣнію о введеніи въ дѣйствіе въ 1808 г. составленной
Святейшій Синодъ Местрѣхъ церковныхъ старостамъ
завѣдѣнію о введеніи въ дѣйствіе въ 1808 г. составленной

олько забо-
бно продол-
ется въ ре-
льная касса
пархіальное
ви 50 тыс.
звукамъ, по
ихъ самопо-
ловнаго ка-
даго, и мо-
касы хо-
ругой сто-
ной нуждѣ
тояніе дру-
ерживаются
тъ о. прот.
ю пенсію,
ного мень-
гражданная
о вниманіе
уховенства
ебующими
и церквей.
серьезнаго
пособій) и
очевидно,
водомъ къ
ущемъ. По-
останется
741666
пенсій за-
уже этимъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжныхъ магазинахъ: Газунова, Анисимова, Тузова и у издателя Я. И. Иванова (С. — Петербургъ, Литейный просп. д. № 34):

ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА:

КРАТКІЙ СВОДЪ ЗАКОНОПОЛОЖЕНІЙ,

ОТНОСЯЩИХСЯ

ДО

ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТЪ.

(Инструкція церковнымъ старостамъ, ВЫСОЧАЙШЕ утвержденная 12 Іюня 1890 г. съ дополненіями).

Составилъ Я. Ивановскій.

ИЗДАНИЕ ТРЕТЬЕ.

Цѣна 60 коп. съ пересылкою 70 коп.

За воспослѣдовавшимъ 12 Іюня 1890 г. Высочайшимъ повелѣніемъ о введеніи въ дѣйствіе вновь составленной Святѣйшимъ Синодомъ Инструкціи церковнымъ старостамъ, значительно измѣненной и дополненной противъ прежней инструкціи 1808 г., сообразно съ позднѣйшими постановленіями и распоряженіями по предмету церковнаго хозяйства, прежняя инструкція должна считаться отмѣненной и взамѣнъ ея получаетъ законодательную силу новая.

инструкц
Эта посл
женіе дѣ
ляетъ пр
шенія и
ству, нен
давно и
обсужден
Пре
положен
ставлено
церковн
становле
шедшій
обязател
вновь
Святѣйш
напечата
-одетъ По
рукціи и
фтомъ, а
ніа по
тельный
-одной оп
-oid, мел
-атид ген
ивисто
-нѣятсод
-п. т. и кі
умѣнлорд
оітсоемнн
и оинсера

инструкціи, Высочайше утвержденная 12 Іюня 1890 г. Эта послѣдняя Инструкція вноситъ много новаго въ положеніе дѣла церковнаго хозяйства, болѣе точно опредѣляетъ права и обязанности церковныхъ старостъ и отношенія ихъ къ церковнымъ причтамъ и духовному началству, ненормальность каковыхъ отношеній сознавалась уже давно и въ послѣднее время была предметомъ особыхъ обсужденій въ нашей духовной литературѣ.

Предлагаемое третье изданіе „Краткаго свода законоположеній относящихся до церковныхъ старостъ“, составлено по тексту новой нынѣ дѣйствующей инструкціи церковнымъ старостамъ, при чемъ слѣдующія къ ней постановленія по предмету церковнаго хозяйства, не вошедшія въ текстъ инструкціи, но, по силѣ 5 ст. оной, обязательныя для руководства церковнымъ старостамъ, вновь повѣрены и дополнены указами и циркулярами Святѣйшаго Синода, а также нѣкоторыми разъясненіями, напечатанными въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Подлинный текстъ Высочайше утвержденной Инструкціи церковнымъ старостамъ напечатанъ крупнымъ шрифтомъ, а слѣдующія къ ней дополнительныя постановленія по предмету церковнаго хозяйства, а также разъяснительныя примѣчанія, — болѣе мелкимъ.

Предисловіе автора.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 Г.

на еженедельный духовный журналъ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

(ГОДЪ ВОСЬМОЙ).

Въ наступающемъ 1892 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Главнымъ содержаніемъ журнала служатъ общедоступныя статьи въ роучительнаго и назидательнаго характера, пригодныя для чтенія при въѣбогослужебныхъ пастырскихъ собесѣдованіяхъ. Въ наступающемъ 1892 году будетъ продолжаться и закончится печатаніемъ рядъ статей по изъясненію свящ. писанія, печатавшихся въ текущемъ году подъ общимъ заглавіемъ: „Посланія Апостольскія и Апокалипсисъ. Истолковательное обозрѣніе“. Равнымъ образомъ будутъ продолжаться печатаніемъ и „Бесѣды“ московскихъ миссіонеровъ со старообрядцами, произносимыя ими на извѣстныхъ собраніяхъ въ Таганкѣ, въ д. Касичкина. Въ остальные отдѣлы программы входятъ: статьи и замѣтки церковно-практическаго характера — о Богослуженіи, проповѣдничествѣ, законоположеніяхъ православной церкви и т. п.; распоряженія по дух. вѣдомству и разъясненія по вопросамъ пастырской практики, церковно-историческіе рассказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, отзывы печати по текущимъ вопросамъ современной церковно-общественной жизни, сообщенія о новыхъ книгахъ, разныя извѣстія и т. п.

Въ особыхъ приложеніяхъ къ журналу будутъ по прежнему печататься, отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народному быту, ПРОПОВѢДИ на предстоящіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи.

Свер
писчиков
выслана
на св. чет
страницъ.

Под
ставкой

на

Под

пользоват

подписчи

писывать

шихъ кни

ключенія

удобства

женіемъ

книгъ.

Трес

нада „Па

(Подробн

итѣтсѣи

Спеціаль

опо от

шутки,

въ поле

вотъ тѣ

гласъ тѣ

творені

нелюбви

По

гласъ тѣ

словамъ

Сверхъ того, въ видѣ дароваго приложенія для годовыхъ подписчиковъ на журналъ, при одномъ изъ №№ за февраль будетъ выслана книжка: „Великій постъ. Избранныя бесѣды и поученія на св. четыредесятницу“. Въ означеной книжкѣ будетъ не менѣе 200 страницъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія въ нему съ доставкой и пересылкой: на годъ — ПЯТЬ рублей, на полгода — ТРИ рубля.

Подписчики „Пастырскаго Собесѣдника“ по прежнему будутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи. Годовые подписчики на журналъ могутъ чрезъ посредство редакціи выписывать и всѣ другія книги, складъ которыхъ имѣется въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Москвы, при чемъ за рѣдкими исключеніями будутъ пользоваться также даровой пересылкой. Для удобства подписчиковъ книги могутъ быть высылаемы съ наложеніемъ платежа, т. е. съ уплатой денегъ на мѣсть полученія книгъ.

Требованія адресовать — въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василию Абрамовичу Маврицкому. (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ).

САМЫЙ ДЕШЕВЫЙ ВЪ РОССІИ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ
„ВОСКРЕСЕНІЕ“

Съ картинами въ каждомъ номерѣ

Цѣна три руб. въ годъ съ пересылкою

Сознавая ясно нужды читателя, журналъ „Воскресеніе“ задается цѣлью: быть интереснымъ изданіемъ въ полномъ и хорошемъ значеніи этого слова. Стараюсь, по мѣрѣ возможности, замѣнить для своихъ читателей газету, оно въ то же время даетъ имъ богатый матеріалъ и для семейнаго чтенія. Сохраняя всѣ свойства иллюстрированнаго изданія, „Воскресеніе“ намѣрено придать жизнь и интересъ своимъ иллюстраціямъ, призывая, такъ сказать карандашъ на помощь перу.

Рисунки „Воскресенія“ будутъ составлять иллюстраціи къ помещаемымъ на его страницахъ романамъ, повѣстямъ, и рассказамъ, таковыя же затѣмъ иллюстраціи къ современнымъ событіямъ, интересамъ и злобамъ дня. Помимо сего читатели найдутъ въ рисункахъ „Воскресенія“ и снимки съ лучшихъ картинъ художниковъ, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, портреты современныхъ дѣятелей и т. д.

Что касается самаго содержанія „Воскресенія“, то оно будетъ вестись по слѣдующей программѣ:

1. Еженедѣльная, въ каждомъ номерѣ, „БЕСѢДА“ редактора-издателя кн. Мещерскаго, посвященная недѣльному обзору какъ общественной, такъ и правительственной жизни.
2. Историческіе и бытовые романы, повѣсти и рассказы, иллюстрированные лучшими художниками.
3. Иллюстрированные-же очерки и описанія праздниковъ, обрядовъ и обычаевъ русскаго народа. Описаніе каждого нашего

праздник
нованіе е
тѣхъ обр
разныхъ
4.
выходить
ее населя
системати
дадутъ
земли Ру
5.
короткіе
рисуютъ
намъ стр
6.
кресенье,
который
общепоня
по гигиен
рядъ пие
леченью
7.
Спеціальн
шутки, за
изъ полез
Без
твореніи
Адр
Под
Мож
подпискѣ,

праздника будетъ сопровождаться историческою ссылкою на празднованіе его въ древней Московской Руси и краткимъ обзоромъ тѣхъ обрядностей и обычаевъ, которыми онъ сопровождается въ разныхъ мѣстахъ Россіи.

4. „Живописная Россія“ — подь такимъ заглавіемъ будутъ выходить описанія разныхъ земель и странъ Россіи, народовъ, ее населяющихъ, ихъ жизни, промысловъ и занятій. Помѣщаемыя систематически и сопровождаемыя иллюстраціями, очерки эти дадутъ за годъ прекрасный цѣнный и поучительный альбомъ земли Русской.

5. Время отъ времени въ „Воскресныи“ будутъ появляться короткіе переводные рассказы, выбранные изъ ряда тѣхъ, которые рпеуютъ жизнь иноземныхъ народовъ, бытъ далекихъ, чуждыхъ намъ странъ.

6. Взамѣнъ отрывочныхъ, безцѣльныхъ „совѣтовъ“, „Воскресенье“ откроетъ на своихъ страницахъ „Домашній отдѣлъ“, который будетъ вестись специалистами. Въ немъ будутъ помѣщаться общепонятнымъ, всякому доступнымъ языкомъ изложенныя статьи по гигиенѣ, главнѣйше по уходу за дѣтьми, и затѣмъ цѣлый рядъ писемъ, посвященныхъ уходу, выращиванью, содержанью и леченью домашняго скота.

7. Какъ въ журналѣ семейномъ, не будутъ позабыты и дѣти. Специально для нихъ будутъ помѣщаться время отъ времени шутки, загадки и задачи на преміи, состояція исключительно изъ полезныхъ книгъ.

Безплатная премія: Полное собраніе стихотвореній М. Ю. Лермонтова.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ Вол. Итальянская, 37.

Подписка принимается только на годъ.

Можно подписываться съ разсрочкою, внося 1 руб. при подпискѣ, и по 1 руб. въ мартъ и въ іюль.

Ред. Изд. Кн. В. П. Мещерскій.

